
MATHS 11

Examen de Juin

7 Questions. Total : /70

Jeudi 22 Juin 2023

Durée : 3 heures

Nom : __________
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Question 1 [ 6 points ]

On considère la fonction f dé�nie par f(x)= ln(x2¡ 4)
(x¡ 1) ( avec ln(x)= loge(x) )

1) Déterminer le domaine de f: [2]

2) Que vaut lim
x!0+

ln(x) ? En déduire lim
x!¡2

f(x) et lim
x!2

f(x). [2]

3) En déduire laquelle des �gures ci-dessous représente la courbe d'équation y= f(x)

( justi�er votre réponse ) [2]
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Question 2 [ 6 points ]

On considère la fonction g dé�nie par g(x)=9x2¡ 4)
3x¡ 2

1) Déterminer le domaine de g: [2]

2) Déterminer les limites lim
x!1

g(x) et lim
x!2

3

g(x). rappel : a2¡ b2=(a¡ b)(a+ b) [2]

3) En déduire laquelle des �gures ci-dessous représente la courbe d'équation y= g(x)

( justi�er votre réponse ) [2]
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Question 3 [ 16 points ]

La �gure ci-dessous représente une partie de la courbe de la fonction

f(x)= x3¡ 9 x2+ 24 x¡ 6

Les points A et B et C sont sur la courbe, avec xA=1 xB=6 xc=5

1) Montrer que yB= 30 et placer le point B sur la �gure [1]

2) Tracer soigneusement la droite sécante SAB qui coupe la courbe en A et B. [2]

3) Trouver l'équation de SAB. [3]

4) Trouver la dérivée de f(x) [3]

5) Donner les deux coordonées de C [1]

6) Ajouter le point C sur la la �gure ci-dessous. [1]

7) Soit Tc la tangente à la courbe en C.

Tracer Tc sur la �gure. [1]

8) A partir de votre dessin, la pente de Tc
i) est-elle positive ou négative ? [1]
ii) est-elle inférieure ou supérieure à la pente de SAB ?

9) Trouver l'équation de la tangente Tc. ? [3]

10) Sans la résoudre, écrivez l'équation qui permettrait de trouver
les coordonnées du point d'intersection I= SAB\ Tc. [1]

?Aide pour 9 : Il est facile de connaitre l'équation d'une droite si l'on connait sa pente
et les coordonnées de l'un de ses points.
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Question 4 [ 9 points ]

Considérons la fonction h(x)=
x

4 ¡ x
p

+1

1) Déterminer le domaine de h: [2]

2) Rappeler la formule pour la dérivée de xn [1]

3) Calculer la dérivée de 1

4
x en utilisant la formule pour (�f)' p.71 tables CRM.

4) Calculer la dérivée de h(x) [3]

5) Calculer h0(4) [2]

6) La �gure ci-dessous représente la courbe d'équation y=h(x) pour x entre 0 et 10.

Votre résultat à (3) est-il con�rmé par cette �gure ? ( justi�er ) [1]
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Question 5 (matu 2021) [ 14 points ]

Schweizerische Eidgenossenschaft 
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Département fédéral de l’économie
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Examen suisse de maturité, session d’hiver 2021
Mathématiques niveau normal

Résultats

Problème 1: ......../15 points

Problème 2: ......../15 points

Problème 3: ......../10 points

Problème 4: ......../10 points

Problème 5: ......../10 points

Total: ......./50 points

Candidat-e Durée: 4 heures

Nom: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Prénom: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Numéro: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Correcteur(s)-trice(s)

Date: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Signature: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Note

Pour obtenir la note 6, il faut résoudre correctement et complètement les problèmes 1 et 2 qui
sont obligatoires puis deux problèmes à choix parmi les problèmes 3, 4 et 5.

Problème 1 (obligatoire, 15 points)

On considère le cercle γ : x2 + y2 − 4x = 2y + 20 et le point A(4 ;−10).

a) Montrer que le centre de γ est C(2 ; 1) et que son rayon vaut r = 5.

b) Vérifier par un calcul que le point A est extérieur au cercle.

c) Montrer que la droite t1 : 24x − 7y − 166 = 0 est une tangente au cercle γ passant par le
point A.

d) On donne t2, l’autre tangente à γ passant par le point A. Son équation est

t2 :

{

x = 4− 3λ
y = −10 + 4λ

avec λ ∈ R.

Calculer les coordonnées de son point de contact T avec le cercle γ.

e) Donner l’équation de la droite d de pente 4

3
telle que γ soit le cercle inscrit dans le triangle

formé par les droites t1, t2 et d.

Veuillez rendre l’énoncé de cet examen avec votre travail, merci! 1/3

Aide pour (c) : La tengente en un point d'un cercle est perpendiculaire au rayon de cercle passant par ce point.

Question 6 [ 9 points ]

Problème 4 (à choix avec les problèmes et , 10 points)

Muriel va tous les matins d’école à la boulangerie du coin de la rue où elle habite pour y acheter
ce qu’elle mangera durant la récréation.
Ce qu’elle préfère par-dessus tout est le gâteau à la crème, dont elle prend toujours une grande
tranche si le boulanger en a préparé, ce qui malheureusement n’arrive que deux fois sur cinq. Dans
ce cas, elle est assurée de ne pas avoir faim avant midi.
Lorsqu’il n’y a pas de gâteau à la crème, elle se rabat dans 60% des cas sur un pain au chocolat,
et dans 30% des cas sur un croissant. Le reste du temps, elle préfère, par dépit, ne rien manger à
la récréation.
Elle a faim avant midi une fois sur quatre lorsqu’elle prend un pain au chocolat, et deux fois sur
trois si elle choisit un croissant. Enfin, si elle ne mange rien à la récréation, elle a toujours faim
avant midi.
Aujourd’hui il y a école et Muriel passe, comme tous les jours, à la boulangerie.

a) Représenter la situation à l’aide d’un arbre.

b) Montrer que la probabilité que Muriel ait faim avant midi est de 27%.

c) Quelle est la probabilité qu’elle mange un croissant ou un pain au chocolat et qu’elle n’ait
pas faim avant midi ?

d) Si elle a faim avant midi, quelle est la probabilité que ce soit parce qu’elle n’a rien mangé à
la récréation ?

e) Si le boulanger n’a pas préparé de gâteau à la crème, quelle est la probabilité qu’elle n’ait pas
faim avant midi ?

On considère une semaine d’école de cinq jours.

f) Quelle est la probabilité que Muriel n’ait jamais eu faim avant midi de toute la semaine ?

Problème 5 (à choix avec les problèmes 3 et 4, 10 points)

On donne les points A(2 ; 1 ; 4), B(4 ; 5 ; 8), C(5 ; 13 ;−5) et D(3 ; 9 ;−9).

a) L’aire du triangle ABC vaut 45. On nomme h la hauteur du triangle ABC issue de C et c la
base du triangle ABC associée à la hauteur h. Que valent les grandeurs h et c ?
Le triangle ABC est-il équilatéral, isocèle, rectangle ou quelconque ? Justifier votre solution.

b) Donner des équations paramétriques du plan π contenant les points A, B et C puis vérifier
si D appartient également au plan π.
Donner également les coordonnées d’un point P sur l’axe Oy qui appartient au plan π.

c) On note A′ le milieu du segment AB, B′ le milieu du segment BC, C ′ le milieu du segment
CD et enfin D′ le milieu du segment DA.
Calculer les coordonnées des points A′, B′, C ′ et D′ puis montrer que le quadrilatère A′B′C ′D′

est un parallélogramme.
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Question 7 (basée en partie sur matu Q5 hiver 2021) [ 10 points ]

On a dessiné le plan a dans le repère ci-dessous.

Problème 4 (à choix avec les problèmes 3 et 5, 10 points)

On a dessiné une figure formée d’un rectangle et d’un triangle équi-
latéral.

a) Sachant que l’aire du rectangle vaut 100 m2, déterminer par
calcul les dimensions d’un côté du triangle afin que le péri-
mètre total de la figure ci-contre soit optimal.

b) S’agit-il d’un maximum ou d’un minimum? Justifier votre
réponse.

Problème 5 (à choix avec les problèmes 3 et 4, 10 points)

On a dessiné le plan α dans le repère ci-dessous.

a) Donner une représentation paramétrique du plan α.

b) Trouver a et b afin que le point A(2021 ; a ; b) soit un point de la trace α
′

.

c) Montrer que le point B(1 ; 2 ; 4) n’est pas un point de α.

d) Donner une représentation paramétrique d’un plan vertical β contenant le point B et dont la
trace dans le sol est parallèle à α

′

. Dessiner les traces de β.

e) Dessiner la droite i d’intersection entre les plans α et β. Donner une représentation paramé-
trique de i.

f) Soit C le point de i le plus proche de B. Placer dans le repère le point C. Déduire la distance
entre le point B et le point C.
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1) Donner une représentation (équation) paramétrique du plan a. [3]

(Suggestion : Commencer par écrire les coordonnées des points A,B,C.
En principe vous devez être capables de trouver l'équation d'un plan par trois points donnés !)

2) Trouver a et b a�n que le point P(2021;a; b) soit un point de la trace a0. [2]

( Aide : la trace �0 est une droite qui correspond à la partie du plan � telle que z=0 )

3) Montrer que le point B(1 ; 2 ; 4) n'est pas un point de a. [1]

4) Montrer que le vecteur n~ =

0BB@ 6
3
4

1CCA est normal au plan a. [1]

5) Proposer une équation vectorielle de la droite D

perpendiculaire à a passant par P. [2]

6) Le point Q: (2075;¡4007; 36) appartient-il à D ? [1]
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